ФИО: Белова Екатерина Андреевна

Место работы: МОУ СОШ №51 г.Твери, зам.директора по УВР, учитель МХК.
Предмет:  Мировая художественная культура 
Класс(ы):  10 класс 
Тема урока:  Итальянское Возрождение. Проторенессанс.

Базовый учебник:  Данилова Г.И. Мировая художественная культура. "Дрофа",2013.
Цель урока: Познакомить учащихся с культурой и искусством Итальянского Проторенессанса. 
Задачи урока: 

· расширить кругозор учащихся, поддерживать интерес их к изучению культуры эпохи Возрождения;

· научиться составлять тексты искусствоведческого характера;

· совершенствовать речь.

Тип урока: Урок изучения и первичного закрепления новых знаний. 
Формы работы учащихся: фронтальная, групповая.
Перечень электронных образовательных ресурсов:  
	Название ресурса
	Тип ресурса
	Форма представления информации
	Гиперссылка

	BBC: Искусство всемирной живописи. Джотто.
	Видео фильм
	Видео фильм
	https://www.youtube.com/watch?v=DjdgHA1s6K0

	Сайт музея Капелла дель Скровеньи в Падуе
	Официальный сайт музея
	Иллюстрации
	http://www.cappelladegliscrovegni.it

	Сайт живописи Джотто
	Сайт 
	Иллюстрации
	http://www.art-giotto.ru


Необходимое техническое оборудование: Компьютер, мультимедийный проектор, подключение к сети Интернет.
План урока:
1. Введение в тему.

2.Общие сведения о эпохе Возрождения, термин и его происхождение, условия возникновения новой эпохи. Изменение мировоззрения, гуманизм.
3. Периодизация итальянского Ренессанса.

4. Проторенессанс. Джотто.

5. Росписи капеллы дель Арена в Падуе. 
6. Анализ одной из композиций Джотто (работа в группах).
 Ход урока
1. Введение в тему
В 13-15 веках  в Западной Европе происходит бурное развитие городов, освобождающихся от феодальной зависимости. С изменением экономической  и социально-политической сторон жизни связанно  и возникновение новой европейской культуры, родиной которой  стала Италия. 
2. Термин «Возрождение» и его происхождение. Мировоззрение и гуманизм
Новая европейская культура называлась Возрождением (перевод французского слова «ренессанс»). Термин «возрождение» в узком смысле связан с «открытием» и «возрождением»  произведений античного искусства. При этом впервые произошло четкое осознание истории, в которой были периоды «светлой античности», «темного невежества» и «нового времени», где ожидалось возвращение к забытому древнему идеалу. 

Эпоха Возрождения в более широком понимании означает новый образ жизни  и новое мировоззрение, причем их характерной  чертой было светское начало. Если раньше, согласно христианским догмам, жизнь понималась как нечто несущественное, недостойное внимания, противопоставляемое небу, то теперь она становилась предметом пристального изучения. 
Средневековье

· В центре интересов бог

· Проповедь пассивности

· Каноничность

· Анонимность

· Цикличность восприятия

· Аскетизм

Возрождение

· В центре интересов человек

· Проповедь   активности 

· Разнообразие 

· Авторство

· Линейное восприятие времени

· Гуманизм

Все это приводит к существенным изменениям в художественном мировоззрении. Неизмеримо возрастает роль художника, который начинает сравниваться с творцом Вселенной.  Сами художники ставят целью подражание природе, считая при этом, что искусство даже выше природы. 

Часто Возрождение называют эпохой гуманизма.  Гуманизм свидетельствует о том, что в новой европейской культуре центром становится человек.  И не просто человек, а «крупная, сильная, независимая личность, которая не связана ни с чем другим». (Лосев «Эстетика Возрождения»). 
3. Периодизация

Рассмотрим периодизацию Возрождения. Следует отметить, что данное деление на периоды относится только к итальянскому ренессансу. 
· Конец 13 - первая половина 14 века – 
                                               проторенессанс
· Вторая половина 14-15 века – 
                                             раннее Возрождение
· Конец 15-первые три десятилетия 16 веков – 
                                            высокое Возрождение
· Вторая половина 16 века – 
                                            позднее Возрождение.
4. Проторенессанс. Джотто.

Конец 13 – первая половина 14 веков  период в истории художественной культуры Италии, в котором проявляются черты предваряющие развитие Ренессанса. В эту эпоху работают такие художники как Пьетро Кавалини (Рим), Чимабуэ (Флоренция),  Дуччо (Сиена). 
Флоренция – крупнейший политический, экономический и художественный центр Италии 14-15 веков. Именно флорентийский художник становится самой яркой фигурой итальянского Проторенессанса. 

Джотто ди Бондоне или просто Джотто  (ок.1267 - 1337) — итальянский художник и архитектор эпохи Проторенессанса. Одна из ключевых фигур в истории западного искусства.  Его современники утверждали, что именно он возродил живопись, веками пребывавшую в упадке (речь о средних веках), предав ей естественность и привлекательность.  Его центральной работой  является роспись  капеллы дель Арена в Падуе ( до 10-х годов 14 века). 
5. Росписи капеллы дель Арена в Падуе.

Капелла дель Арена в Падуе представляет собой небольшое однонефное здание. Размеры его единственного помещения весьма скромные (21м в длину, 8,5 в ширину, 13 в высоту). Правая стена прорезана 6-ю узкими окнами. Основной принцип размещения сюжетов опирается на 3 яруса, развернутых на боковых стенах. Верхний – сцены из жизни Марии, начиная с истории ее родителей, средний – детство  и чудеса Христа, нижний – страсти Христа. Алтарь – Апофеоз Марии-Заступницы и Благовещение, западная стена – страшный суд. 

6. Анализ одной из композиций Джотто.

Учащимся предлагается групповая работа. Класс делится на 5-6 групп. Каждой группе выдается иллюстрация  с изображением одной из композиций, посвященных истории Христа, из капеллы дель Арена в Падуе.  Предлагается определить, что это за сюжет и дать композиции название. А затем проанализировать изображение по предложенному плану (10 мин):
· Описать что (кто) изображен на композиции.

· Охарактеризовать колористическое решение композиции.
· Сравнить изображение со средневековой  живописью (сходства и различия).
Один представитель группы зачитывает получившийся анализ.
Итоги

Впервые у Джотто библейские сюжеты воспроизводятся как связное историческое повествование. Здесь впервые евангельские персонажи обретают земную плоть, это люди с чувствами и страстями. Все сцены отличаются ярким колоритом, объединенные преобладанием голубых тонов. 

 В живописи Джотто, а в целом в эпоху Проторенессанса, формируются основные принципы «новой» европейской  культуры. 

